《珍珠鸟》第二课时教学设计
东青实验学校  赵静芬 

教学目标：
1、理解课文内容，感受人与动物之间和谐相处的美好境界，培养爱的思想感情。

2、引导学生品词析句，体会作者遣词造句的精妙。

3、有感情地朗读课文，背诵最后四个自然段。

教学重点：认识珍珠鸟在我的照料和呵护下逐步信赖我的过程。以朗读方式有效地培养学生对语言文字细致入微的体味能力。

教学难点：理解“信赖，不就能创造出美好的境界”这句话的含义。

教学过程
一、创设情境，入“温馨之境”

1、师：真好！看到同学们脸上的笑容和充满信赖的眼神，我感到今天的课堂是多么的温馨和美妙！让我们在这种美好的心境下再次走进《珍珠鸟》。（板书：珍珠鸟。学生读课题。）

2、上节课我们认识了一种鸟，它的名字叫……（珍珠鸟）。作家冯骥才在自己的书房里给珍珠鸟安了一个温馨而舒适的家。（出示课件：伴着恬静的音乐渐渐出现吊兰蒙盖着的鸟笼）你看，那儿有一盆茂盛的法国吊兰，吊兰长满绿叶的藤蔓蒙盖在鸟笼上，珍珠鸟就像躲进了幽深的丛林一样安全……
二、以情入文，悟“喜爱之情”

师：直到三个月后的一天……听！（课件：鸟鸣）伴着一声尖细而娇嫩的叫声，珍珠鸟的雏儿诞生了！你们想看看那个小家伙吗？走，老师带你们去看一看：

1、 自读第3自然段，思考：这是怎样的一只珍珠鸟？

2、 交流（根据学生的回答随机出示以下部分）

（1）瞧，多么像它的母亲：……它好肥……蓬松的球儿。

师：你觉得这是只怎样的珍珠鸟？你是从哪里悟出来的？

（引导学生说出小珍珠鸟的可爱和漂亮。）

出示小珍珠鸟的图片。（瞧，珍珠鸟来到了我们身边）

师：让我们一起用朗读来表达小珍珠鸟的漂亮与可爱。

齐读这段话。

（2） 过不多久……探出来。

    师：指名说后出示这句话。说说你是抓住哪个字词来了解小珍珠鸟的？

   （课件点出：“探”）“探”是什么意思？（脑袋伸出来。）你能做一做这个动作吗？你体会到这是怎样的小珍珠鸟？（胆小）

师：一个“探”字，多么精妙、准确，读书有时就要这样咬文嚼字。请你读好这句话。

 3、小结

师：这只小珍珠鸟是那么可爱、漂亮，可它也是胆小的。

三、动情品文，悟“关爱之心”

    （一）直达“信赖”，产生疑问
师：（出示课件：“信赖”场面的图片）在这幅图片上，你们又可以看出什么呢？

交流

师：孩子们，你们小时候在谁的怀抱里睡得这么香啊？

 （二）学习第4自然段

师：这么胆小的小家伙，怎么会这么亲近我、信赖我呢？这，可是有个过程的。

    1、请同学们快速读第4自然段，关注“起先、渐渐地、后来”这三个词语。抓住这三个词语去体会。（课件出示这三个词语）

2、探究“逐步信赖”

（1）起先怎样呢？从它的活动情况你能看出些什么？小珍珠鸟在想什么呢？   

出示第一部分：起先，这小家伙只在笼子四周活动，随后就在屋子里飞来飞去，一会儿落在柜顶上，一会儿神气十足地站在书架上，一会儿把灯绳撞地来回晃动。

a指名读

b你们从这一句话中能体会到什么呢？注意这个“只”字。　

c再读读这三个“一会儿”，又有什么发现？　

师：读书就要从那些含义丰富的词语、句子中间，体会言外之意、言中之情。带着你的体会读这段话。

d 先自读，再指名读，齐读。

(2)自主探究第二、三部分。

 课件出示第二、三部分。

师：那么，“渐渐地”、“后来”又是怎样的情况呢？

在这两方面选一方面读读，圈圈，画画，去体会。

(3) 交流

a指名读,再谈体会，再带着体会去读。

在“渐渐地……”中，应该关注“试探”，引导学生抓住一个词来说说读懂了什么；并且体会到小鸟的胆子不是一下子变大的。

在“后来……”中，谈完对小珍珠鸟的感受后，可以引导学生关注“我”的动作“抚一抚”，谈谈做做体会这个动作，再读这句话。

3、创设情境，说话练习中个感受“爱护”

（1） 师：过渡：小珍珠鸟跟“我”越来越亲热，这过程中应该有很多话要跟“我”讲。

（2）师示范：听，它在屋子里飞来飞去时说：“让我参观一下主人的书房吧！嘿！那是书架吧，让我来站一站，哈哈！瞧我多神气！现在怎么说我也算是一只有学问的珍珠鸟了吧！再来练练飞行，哎呀，看来我的技术不行，把灯绳撞得荡秋千似的，快瞧瞧主人有没有生气？嘻嘻，没有，他正眯着眼看着我笑呢！他可真够朋友！

（3）怎么样？你们也想当一回珍珠鸟了吧！从下面的句子中挑一句，先在小组练说，开始行动吧！

    创设情境，学生练说。（小组讨论试着填写）

课件出示：

小珍珠鸟喝茶时，它会说                            。

小珍珠鸟啄我的笔尖时，它会说                            。

小珍珠鸟啄我的手指时，它会说                            。

    （4）交流

     学生当小鸟，说想法。老师当文中的“我”，师生互动。

(在《鸟之诗》的音乐声中，学生读、思、议、说)

师：小珍珠鸟们，准备好了吗？

（生自由表达：小鸟喝茶时也许会说：主人啊，我玩了这么久，有点口渴了，我喝点你的茶，你应该不会生气吧！主人，你的茶真好喝，冰冰凉凉的。

小鸟啄笔尖时会这样说：那尖尖的是什么东西？一直在纸上蹭痒痒，还蹭出来许多小黑点。它和我的嘴不是差不多吗？让我也来试两下吧！

小鸟啄手指时也许会说：主人抚摸我，好舒服呀！像妈妈一样！来，我也亲你一个吧！）

4、小珍珠鸟从一开始只敢探一探小脑袋，到现在友好地啄两下我的手指，它的胆子怎么变得这么大，与我这么亲呢?（因为我不去伤害它，关心爱护它）（板书：关爱）

5、真好，同学们真的读懂了课文。让我们再次回顾小珍珠鸟是如何亲近我的，你会读得更有滋味。（再次齐读第4小节）

6、指导朗读

师：小鸟与我越来越亲近的过程中，表面都是小鸟主动来亲近我，而实际上，小鸟与我每靠近一步，都是以我的照料呵护为前提的。珍珠鸟和人一样，它能体会到我的心，我对它的发自内心的喜爱！让我们用深情的朗读去回顾这个过程吧！
四、融情入境，悟“美好境界”

1、教学第5自然段

师：我用手抚一抚……多像一位慈祥的父亲，所以它才会……

（1）引读第五自然段。

师：我与它感情此刻已是……

（2）想象：再三呼唤：当妈妈在喊它回家了，它会说：……(师生互动表演)

（3）指导朗读
    2、教学第6自然段

（1） (伴随音乐，出示画面)师范读第六自然段。

（2） 小家伙睡得多熟啊！它把我的肩头当成了什么？（温暖的巢、妈妈的背、宝宝的摇篮……）

（3） 划出“我手中的笔不觉停了，生怕惊跑它。” 能体会到什么？
    （4）如果老师请你为这幅图加个题目，你会写上什么？（配乐，生自由写：温馨的境界、知心朋友、甜美的梦境……）
    同学们的题目让这幅画面更有诗意了，此时此刻，小鸟是幸福的，作者也是幸福的，让我们再次走进这美好的境界！（齐读第6自然段）
    谁想单独来读读？（指名读：你把我们带入了小鸟的梦境中，真好！   你读得轻轻的，大概是怕吵醒小鸟的美梦吧！）
    3、教学第7自然段

    （1）引读中心句

此时此刻，看着这可爱的小家伙，作者再也无法抑制自己激动的心情，不由自主地发出了一声呼唤：(出示：信赖，不就能创造出美好的境界吗？)

看着这可爱的小家伙，我们也不由自主地发出一声呼唤：……

看着这可爱的小家伙，所有的人都会不由自主地发出一声呼唤：……

（2）一起写写“信赖”这两个字

师：（播放课件）看到这样的场面，你想说些什么？

五、扩展升华课文内容：
师：作者仅仅是想表明生活中只需要人与鸟之间的信赖吗？

1、（播放课件）看到这样的场面，你想说些什么？

2、是呀，有了信赖使世界多了一抹温馨的色彩，是什么才能使“信赖”永驻人间呢？通过本课的学习我们认为是“爱”！因为爱，所以作者对珍珠鸟一家呵护备至；因为爱，所以作者笔下的小鸟也充满了灵性。在大千世界里，何处不需要关爱，何处不需要信赖？让我们再深情地读读作者那富有哲理又打动我们的话吧！齐读：“信赖，不就能创造出美好的境界吗？”

3、你能仿照作者“信赖，________________。”的形式写一句有关信赖的句子吗？学生写后汇报。

师：大家都对信赖有了更深的感悟，就让我们心中多一份信赖，充满爱的情感，一齐努力地去追寻作者所期望的那种境界吧！

六、作业：
1、背诵课文最后四个自然段。

2、课外阅读老舍的《猫》。

板书：

信赖


珍珠鸟                        我

                     关爱

【教学反思：】
  预留弹性空间  预约精彩生成

一个普通的棋手能够预想招后几步棋，专业的棋手能够预想招后几十步棋，大师级的棋手从一开局就能看透整个棋逢对手棋局。只有充分的预计，才能临危不乱，运筹帷幄，决胜千里。一个学期的语文教学工作即将结束，我不由得深深地感受到：语文课堂教学如果没有教师独具匠心的预设，没有足够弹性的空间设计，没有给学生留下足够思考的时间，那么，学生的思维就将如被修剪过的树枝，整齐得没有一支是意外叉出的。即使难得有一支两支，也会被毫不留情地咔嚓剪去。

传统的教学设计讲求周全、精密，每个细节都预想到位，整个教学过程尽在教师的掌控之中。而新课程倡导课堂生成，更多关注学生的主动发展，这就决定着教学预案必须精简教学流程，预留弹性空间。下面我结合刚教学完毕的这册教材，谈谈在这方面的一知半解：

例如在《珍珠鸟》第二课时的教学，可以设计为以下版块：

   （1）直奔结尾，拎出“信赖”

齐读课文结尾，想一想作者为什么要用这么一个反问句来结束全文呢？（明确：强调只要有了“信赖”，就一定能创造出美好的境界！）课文写了谁对谁的“信赖”？找一找，读一读，说说课文描写的怎样的情景最能体现小珍珠鸟对“我”的无限“信赖”。

   （2）紧承“信赖”，探究进程

激发思考：小珍珠鸟怎么不怕“我”这个人类会伤害它呢？它是一下子就对“我”这么信赖的吗？自读第二部分课文，画出反映这一过程的词句。

读一读，四人小组议一议，然后全班重点探究。最后指导感情朗读所画出的反映这一过程的词句。

   （3）围绕“信赖”，探究缘由

思考：为什么小珍珠鸟在试探、观察、考验“我”一段时间之后，就会这么信赖我呢？最根本的原因是什么？能联系课文说说你对这方面的理解吗？

   （4）透过“信赖”，想象美好境界

①感受美好境界。

指导感情朗读，试背“不一会儿，这小家伙竟趴在我的肩上睡着了……大概在做梦呢！”

②走进美好境界

说话练习：仔细观察课文插图，展开合理想象，如果你就是这只小珍珠鸟，你会做着怎样的梦呢，说出怎样的梦话呢？

简简单单的教学设计，演绎的却是学生的精彩，那一份精彩，就是让每一个孩子能够有充分的时间去探究、交流和对话。在学生探究时，老师不要做过多的干预，因为学生这时候的思维是开放的，老师给他们的提示越多，他们的思维也就越受束缚。同样的，在学生交流对话时，也需要给他们足够的时间和空间，让他们展示自己的探究成果。

在课堂上只要这样的几个有效的板块辐射了整堂课，就能有效地统领起学生零散的思维，削减许多琐碎的提问，扩大了学生领悟、交流的空间。这样学生才能实实在在地在课堂中运用各种方式去感知课文内容，去品味文本语言，去感悟作者情感；实实在在进行说写训练，每一堂课都动笔书写，每一堂课都书声琅琅，每一堂课都让学生充分表达，扎扎实实地发展学生听、说、读、写等多方面的语文能力，从而有效地实现了语文工具性和人文性的统一。
生成的课堂，更多关注学生在整个教学活动中的主体地位，鼓励学生带着自己已经有的认知和经验，积极主动地参与到课堂活动。这就要求教师课前必须通过多元解读文本，了解学情，找准生成点，这样才能使得课堂的指引更具针对性，有效性。

